

Előfizetési ár:

Egy évre — — 4 forint.
Fél évre — — 2 forint.
3 hónapra — — 1 forint.
1 hónapra — — 40 krajc.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal a „Csongrád” könyvnyomdájában, (Schwarz Ignác-féle ház) hova a kéziratok és előfizetési pénzek is küldendők.

CSONGRÁD

TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

Hirdetési díjak:

Egy hasábos sor egyszeri beiktatása 10 kr., két hasábos 20 kr., három hasábos 30 kr. Legalább háromszor közlésnél a fele díj számítatik. Bélyegdíj külön 30 kr.

Nyiltérben

minden egyes sor 20 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Kéziratok visszaszolgáltatására nem vállalkozik a szerkesztőség

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő:

DR. CSONGRÁDI GÁBOR.

EGYES SZÁM ÁRA 10 KRAJCZÁR

Megtörtént.

A csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulatnak, méltóságos Kállay Albert főispán, mint a társulat ügyeinek intézésére kiküldött miniszteri biztos ur által folyó évi április 17-ének d. u. 4 órájára Csongrád város közháza tanácstermébe összehívott közgyűlése megtartatván, annak többsége, melyhez önként érthetőleg a csanyi előjáróság is tartozott, a miniszteri biztos ur által kölcsön venni javasolt 640,000 frt kölcsönnek felvételét megszavazta.

A miniszteri biztos költségelőirányzatban kitüntetett munkálatok végrehajtására, műtárgyak előállítására, kisajátításokra, árterfejlesztésre és felszerelésre szükségesnek mondott 640.000 frt beszerzése iránt két ut és mód állott a közgyűlés előtt. — Ezek egyikét, mely azután a többség által határozattá is emeltetett, a miniszteri biztos ur azon javaslata, hogy a társulat a még szükségesnek mutatkozót 640,000 frtot kölcsön vegye fel; másikat pedig Szvoboda Ferenc ártéri birtokos alábbi indítványa képezte:

Szvoboda Ferenc ártéri birtokos hivatkozással a Tisza szabályozásról szóló 1884-ik évi XIV. t. cz. 23. §-ának első bekezdésében foglalt azon intézkedésre, hogy „halközérdekű társulatoknál a befektetett alaptőke meghaladja azon összeget, a mit a társulati alakulás alapjául felvett vízszin alatti ártér új kataszteri tiszta jövedelme huszszorossának 60% és azon társulatnál, melyhez magasabban fekvő ártér is vonatott be, — ennek új kataszteri tiszta jövedelme huszszorossának 20%-a együttvéve kitesz, — akkor ezen többletet vagy az aztán befektetendő alaptőkét az állam viseli;” azt terjesztette elő, hogy a hivatalos kimutatások szerint, a csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulat régi (1830—1855 évi) árterületének kataszteri tiszta jövedelme egy aránylik a társulat magasabban fekvő árterületének kataszteri tiszta jövedelméhez, mint 6 a 10-hez.

Ő azonban, hogy számítása minden kifogáson felül álljon előadásában úgy tekinti, mintha a szóban forgó társulat régi árterületének kataszteri tiszta jövedelme, a társulat új árterületének kataszteri tiszta jövedelmével egyenlő volna. — Azon legmagasabb összeg tehát, melylyel a csongrád-sövényházi társulat ártéri birtokosai a 62,587 holdat tevő összes árterület 180,849 frt kataszteri tiszta jövedelme után ily számítás mellett is megterhelhetők lettek volna, összesen 1,440,000 frtot tesz ki.

Miután pedig a csongrád-sövényházi társulatba bevont érdekeltségek közül, a hivatalos kimutatás szerint az 1881. évben eszközölt liquidáció szerint, ezen évet megelőzőleg, a csongrádi érdekeltség által 209,480 frt; a gr. Károlyi Sándor tulajdonát képező felgyővi uradalom részéről pedig 71650 frt és végre a csany-percsorai magán társulat részéről 542,250 frt és így e három érdekeltség részéről összesen 823,380 frt alaptőke fektetett be a gátak építésébe; miután továbbá Csongrád—Sövényház ármentesítő és belvízszabályozó társulat megalakítása után és nyomán vízvédelmi vonalainak a magas miniszterium által megrendelt méretekben való kiépítésére 1600000 frt kölcsönt vett fel, s költött el, e szerint tehát a társulat a törvényszerint az ő terhére eshető 1,40,000 frt helyett 2,423,000 frtot, tehát már is kevés híján egy millió frttal többet költött, ezek szerint tehát a megmutatkozó szükséglettről való gondoskodásnak törvényszerű módja nem az, hogy a már is túlköltekezett társulat új kölcsönt vegyen fel, hanem ellenkezőleg az, hogy a még szükséges összeget az idézett törvénynek megfelelőleg, a magas kincstár viselje.

Igaz, hogy a törvény az állam hozzájárulását feltételhez köti, nevezetesen az 1884. évi XIV. t. cz. 33. §-ának a. és b. pontja szerint megkívánja, hogy az ártér fejlesztve legyen, s hogy az ártéri birtokosok a költségekhez aránylag járuljanak szóló nézete szerint azonban ezen feltételek teljesítését a társulat igazolni képes. — Mert a csongrád-felgyővi, csanyi és tömörkényi határban az ártérfejlesztést egy a miniszterium intézkedése folytán kiküldött állam-mérnök az illetékes kir. folyammérnökség felügyelete mellett a csany-percsorai magántársulat területén pedig a magas miniszterium engedélye folytán egy magán mérnök; de szintén az illetékes folyammérnökség ellenőrzése és felügyelete alatt eszközölte. — Ezen ártérfejlesztés tehát nagyban és egészben a műszaki ártérfejlesztés követelményeinek megfelel s a hivatkozott törvény §. végső sorainak megfelelőleg a kormány által elfogadottnak tekinthető.

Mert továbbá az is kétségtelen s a magas kormánynak is tudomásával van, hogy az ártéri birtokosok a költségekhez arányosan hozzájárulnak.

Végre még felemlítette szóló azt is, hogy a törvény többször hivatkozott §-ának

8-ik bekezdése „rendkívüli” mostoha anyagi viszonyok fenállása esetén, vagy rendkívüli balesetek folytán meg arra is felhatalmazza a magas kormányt, hogy a maximális megterhelhetőség címén való állami hozzájáruláson felül is segélyezhessen egyes közérdekű társulatokat.

Már pedig, hogy a rendkívüli balesetek talán sehol egy társulatnál sem fordultak oly gyakran elő, mint a most már csongrád-sövényházi társulat érdekeltségeinél, és hogy az országban egyetlen egy társulat sincs oly rendkívüli mostoha viszonyok között, mint a csongrád-sövényházi az a következőkből is kétségtelen.

Hogy a csongrád-sövényházi társulat csany-percsorai öblözetét egyszer, a csongrád-felgyővi öblözetét pedig már kétszer — utóbb az alig múlt 1888. évben — elöntötte az árvíz, ugyanakkor egyszersmind több mint 300—300 tanyai épület is romba dőlt, ezen felül ugyancsak a csongrádi öblözetből szinte két ízben 7 s illetve 9 ezer holdat öntött el a Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegyéből lefolyt belvíz, mely egyszersmind tanyai épületeket is döntött romba.

Hogy továbbá a csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulatnak községekhez tartozó árterületén, s így Csongrádon is egy hold első osztályú szántó föld ártéri terhe az 1600,000 frt törlesztéséből 5 frt 20 kr. állam adója 3 frt 32 kr. községi adója 2 frt 50 kr, s így csak e három címen való közterhe a 11 frtot meghaladja a 640,000 frt kölcsön megszavazása és az ennek törlesztésére szükséges összeg s az eddig a kamatokból fedezett éves társulati költségek hozzájárulása és kivetése esetén 16 frton felül fog emelkedni. Mely példátlan terhet a csongrád-sövényházi ármentesítő társulat árvíz által sokat szenvedett; s így a multból eredő adósságokkal terhelt birtokosai általában, s különösen kis birtokosai csak pár évig sem lesznek képesek elviselni.

Mindezek folytán, a törvény és az ártéri birtokosok érdekeinek megfelelőleg azt indítványozta szóló, hogy az elnöklő miniszteri biztos ur javaslatának mellőzésével határozza el a társulati közgyűlés, miszerint a még szükségelt összegnek az magas kincstár általi fedezése végett az illetékes miniszteriumokhoz felterjesztéssel él.

Annyival is inkább kéri és reményli, tehát indítványának elfogadását, — mivel ugymond szóló — erős meggyőződése, s e meggyőződését az állam bevételekről közzé

tenni szokott hivatalos kimutatások kedvező eredményeiből meríté, hogy a szűségeit 640,000 frtnak a m. kir. kincstár által a társulat részére lenndő kiszolgáltatása az állami költségvetés egyensúlyát nem zavarta meg. De ha megzavarná is ez nem lehet elég ok arra, s a hazafias és Csongrád városa iránt annyi jóakaratot tanúsított, m. kormányról nem lehet s nem szabad azt feltenni, hogy az állam kötelezettségének teljesítését bármi ürügy alatt is elodázná, s az által a polgárok százait kolosszusra juttatná.

A ministeri biztos javaslatának felolvasása után és Szvoboda Ferenc imént ismeretett indítványának előterjesztése előtt Réti Ferenc ur szólalt fel, s maga és nézet társai nevében kijelentvén, hogy a kért 640,000 frt kölcsön felvételét nem szavazza meg, felolvasta szavazatának terjedelmes indoklását.

Szvoboda Ferenc ur indítványának előterjesztése és indoklása után pedig előbb Novák József országgyűlési képviselő s ö. gróf Pa. avicsinyi képviselője, majd Dr. Szivák Imre Csongrád város országgyűlési képviselője, s több ártéri birtokos megbízottja szólalván fel, Novák József ur annak előre bocsátása után, hogy jólehet ő Szvoboda Ferenc indítványának s indokainak helyes voltát elisméri, mindamellett, mivel ugymond a társulat szóló indítványa folytán már többször sikertelenül kísérlette meg az államot hozzájárulásra bírni, annak folytán, s mert reményli, hogy a munkálatok bevégezése s a liquidáció megtörténte után az állam törvényszerű kötelezettségét minden vonakodás nélkül teljesíteni ő megbízója nevében a 640,000 frt kölcsön felvételére szavaz.

Dr. Szivák Imre ur pedig annak előre bocsátása után, hogy Novák József ur, szavazata után a kölcsön megszavazását kétségtelennek tekinti, s hogy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnál ez irányban pu-

hatolozván némi hajlandóságot tapasztalt az iránt, hogy e ministerium talán hajlandó lenne az állam kötelezettségének elismerése nélkül a társulat segélyezése iránt tárgyalásba bocsájtkozni, azon indítványt terjesztette elő, hogy a kölcsön megszavazása után a közgyűlés küldöttség által atnyújtandó feliratban a társulat oly mérvű segélyezésére kérje fel az illetékes ministereket, hogy a kölcsön veendő 640,000 frt törlesztési összege az állam által nyújtandó segély által kiegyenlíttessék.

Ezen előzmények, s a ministeri biztos urnak Szvoboda Ferenc ur indítványával szembeni állás foglalása után, 640,000 frt. kölcsön felvétele a többség által megszavaztatott és azután Dr. Szivák Imre ur indítványa is elfogadtatván, a feliratokat atnyújtó küldöttség megalakított, s annak vezetésére a ministeri biztos ur felkérte.

Hogy a társulati közgyűlés többsége Szvoboda Ferenc ur indítványának mellőzésével a 640,000 frt kölcsön felvételét megszavazta, azt az érdekelt társulat birtokosai s különösen a csongrádi kisebb birtokosok érdekében őszintén sajnáljuk.

Es pedig nemcsak azért mivel Szvoboda Ferenc ur indítványa a törvény világos rendelkezésére van alapítva, s mi a törvényt tartjuk legbiztosabb alapnak igényeink érvényesítésére, hanem ezen felül még a következő okokból is:

Mert a ministeri biztos ur azon kijelentését, mintha az állam hozzájárulása csak a töltések teljes kiépítése után lenne igénybe vehető az 1884. évi XIV. 23. §-a első bekezdésének két utolsó sora is megcáfolja.

Mert továbbá a társulat mióta tényleg működik tudunkal még nem tett hivatalos lépést az állam hozzájárulásának kinyerése iránt, s így Novák József ur ellenkező állítását tévesnek tartjuk.

Mert mi erősen hisszük, hogy Szvoboda Ferenc ur indítványának elfogadása

esetén a kellőleg indokolt felterjesztéseket, minden valószínűség szerint siker koronázta volna, mivel a magas ministerium, ha nem az általa jóváhagyott munkálatokra, szükséges összeget, hanem csak a gátak építésében tényleg befektett mennyiséget venné is tekintetbe, miután a 1881-ben eszközölt liquidatiók szerint 1881. évet megelőzőleg 823 ezer frt a társulat működése óta pedig a ministeri biztos ur számításai s arra fektetett kimutatása szerint m. 1888. év végéig a magas ministerium által jóváhagyott vállalati szerződések alapján 1.000,000 frt. és így összesen 1.800,000 frtot meghaladó összeg, tehát már is 400,000 frttal több összeg fektetettvén be tényleg a vízvédelmi gátakba, mint a mennyivel az érdekelt birtokosok megterhelhetők voltak, a magas kormány tehát már csak ennél fogva sem tagadhatta volna meg az állami hozzájárulást kivált miután a hivatkozott §-a 8 ik bekezdésében említett rendkívüli súlyos csapások, balesetek is érték a társulat birtokait s részben ezen csapások folytán is rendkívüli, sőt páratlan mostoha anyagi viszonyok közt sinlódik a társulat.

Mert végre Szvoboda Ferenc ur indítványának elfogadása a Dr. Szivák Imre ur indítványa által célbavett előleges segélyezést sem zárta volna ki, sőt minden valószínűség szerint biztosabbá tette volna, ha a társulat a törvényalapján maradt felterjesztéseiben az állam hozzájárulási kötelezettségének beálltát fejtegette és mutatta volna ki. Mert hiszen annyi bizonyos, hogy egy felelős ministeriumnak könnyebb egy kétségtelen kötelezettség teljesítésére előlegezni, mint kegyelmi segélyezést nyújtani.

Visszaigazítás.

Bár milyen figyelemmel kutatjuk is lapunk husvétii számának „Erkölcsi romlottsága” című cikkében az adatokat, melyekkel szemben a „Tiszavidék” egy jóbarátja a lap-

A „CSONGRÁD” TÁRCZÁJA.

Angolosan.

(Folytatás és vége.)

A hűtlen özvegy pincéjében a legjobb francia borok találtattak, s Melmort lord oly jól érezte magát, mintha London legjobb vendéglőinek egyikében étkezék, annyival inkább; mert Sára személyében, aki nem sokáig kérte magát csinos nő ült mellette az asztalánál.

A pezsgő csakhamar vidám hangulatba hozta a lordot, ki — feledve kedvesének hűtlenségét — egyre több és több bált fedezett fel az ifjú leányszón. — Stampson asszony rendkívül szép nő volt ugyan; de élete tavaszát jóval túlhaladta már s egyben-másban már a művészet segélyére is kellett szorultnia, hogy a természet tűzai kezdő adományait visszavarázsolja; Sára ellenben gyermekded ártatlanságában nem titkolt gyönyörrelvezettel pillantott a lordra, anélkül, hogy abban veszélyt sejtene.

Csak a szerelem adhatott eddig előnyt az urnak, Melmort lord pedig bosszúságában immár gondolkodni kezdett.

— Igazad van gyermekem, — mondá Sára-hoz fordulva — én Arthur vagyok, vagy legalább rövid idő előtt, amikor a szép özvegy még szeretőt, Arthur voltam. Stampson asszony kezét ígérte nekem és vagyona megállapította volna jövőmet; Isten legyen tanúm! teljes szívből imádtam volna őt.

— S már nem szereti többé? — kérdé szeretetre méltó naivsággal Sára, a hű szobaleány, aki sajnálkozott, hogy uróje órája boldogságát ily meggondolatlanul feldalta.

— Hallgass meg gyermekem, — folytató a lord, — atyámaak újabb fia vagyok; főrangú csa-

lábból származva; a mienkhez hasonló férjű családban kereshettem volna nőmet. Néhány hónap előtt elhagytam az atyai házat; de nem sokára visszatértem, mert szüleim úgy óhajtották. Akkor fájdalmas volt elválásom a szép özvegytől, aki örök-hűséget esküdött vala nekem. — Hazatérve, kór-ágyon fekvő atyámat haldokolva találtam. S én most, ki nem réz a szegény Arthur voltam csak, most gazdag Melmort lord és Angolion párja vagyok. Ide siettem, hogy szavamát beváltsam, hogy fényes nevetem és gazdagságomat lerakjam azon lény lábai elé, aki engem akkor szeretett, mikor még szegény valék. Meglepni, boldogítani akartam őt és kitarai előtte szerelmem, szivemben hordot, menyországát. — Sára, te tudod, mi történt? No! de seba!... örvendek, hogy téged itt találtalak... nyujtsd ide kezedet... így mi... S most légy nőmmé!

— Én, — kiáltott fel Sára.
— Igen, te kedves gyermekem.
— Uram, ne guanyolódjék velem szegény egyszerű leánynyal.

A lord mit sem szólt, csak kezeivel tapsolt. E j le megnyílt a titkos ajtó és több, diszbe öltözött cseléd, ezüst gyertyatartókban égő gyertyákat tartva kezében, lépett a szobába, követve egy tisztos agg és a szomszéd öreg lelkesze által, akit Sára is jól ismert.

Sára még fel sem ocsudott meglepetéséből, midőn már Melmort lord esküdött neje volt.

Hajnal felé járt az idő, midőn boldog együtt lérték néhai Stampson özvegyének visszatérése következtében megzavartatott.

Sára sietett uróje elé.
— Ah, te vagy? — szólt a belépő Stampson

asszony, — örvendek, hogy még itt találhattalak! Oh! mert én a legszerencsétlenebb nő vagyok a világon! Mindenem, mindenem elveszett! Házaomat, földemeit eladtam, a vételár Simple ur kezeibe került, s ő megbukott és megszökött! Ézer szerencse, hogy még meg nem esküdtem vele. Londomból jövők gyermekem, egyetlen figyelmet sem hozva vissza magammal vitt pénzből.

Sára szótlanul halgatta volt uróje beszédjét, melyet Stampson asszony keserű könyekre fakadva, így fejezett be:

— Házaom vételárából 100 foat sterling maradt kifizetetlen. Ez az összeg most minden vagyonom s szeretsém, ha megkaphatnám. Az új tulajdonos, mint hallottam, itt van, ha talán szolgálatában állnál, kérlek, menj és hívd őt hozzám. Alig hangzottak el Stampson asszony ajkairól az utolsó szavak, Melmort lord lépett a szobába, s a leishatatlan zavarban levő, felelni nem tudó Sárát ezen szavakkal mutató be egykori kedvesének:

— Van szerencsém bemutatni önnek szeretett nőmet: Melmort ladyt!

Stampson asszony ezen kijelentésre ájultan rogyott össze.

Melmort lord megbocsátott hűtlen kedvesének: házához fogadta őt, hol egy ideig biztos menhelye volt, majd egy gazdag irlandival hozta ismeretségbe, aki Stampson asszonyt nőül véve, hazájába vitte. Sára Melmort lord ifju bájos neje, bár meg volt győződve férjének lángoló szerelméről, mégis örvendett, midőn Stampson asszony elhagyta házaikat. Hiába, kacér asszony volt, aki egy időben titkos kulcsot adott imádott férje kezeibe, melylyel egy rejtett ajtó éjnek idején megnyitható volt. . . . (Németből.)

7-ik számában állást foglalt; bár milyen jó akarattal bírálgatjuk is a jó barátok többek nevében kifejtett nézetét, miután az a tagadás, üdicsóítás, és a tények szándékos elferdítésének jellegével bír, nem vagyunk képesek támpontot találni, melyre fektetve előismerésünknek adhatnak kifejezést; mert azon lap, melynek emberei jezsuiták korbáccsal tartvakezükben kezdték meg működésüket, azon lap, — melynek említett jóbarátja képes volt letagadni — általunk szükség esetében a levélközlése után is beigazolható egyezés főbbponozatait, melyek Szivák és a „községi párt” vezéregyéniségei között létre jöttek, azon lap, melynek szerkesztő bizottsága lapunk 13-ik számában közölt. jegyzőkönyvében megörökítette irányelveit, azon lap, — mely győzelme mámorában is, csak 700 választórótt emítést az erőszakos módon keresztül hajtott községi bizottsági tagok választása alkalmából, és ennek ellenében a jóbarát már 900 választóról beszél büszkeséggel, akkor, midőn az okokat és célt ösmere — minden tisztességesen gondolkozni képes. törvényt, alkotmányt és jogokat tisztelni hivatott egyéneknek undorral kell elfordulni a meggyalázó elemekénnyel; — moadjuk az a lap nemcsak elősm. részre nem tarthat igényt; hanem még arra sem, hogy abban közlöttekre reflectáljunk. És ha most mégis reflectálunk, tesszük azt azért, mert ezáltal egy általunk ugyan ösmereletlen jóbarátnak a községi párt érdekében dicsőhymnusokat zengedező hangjában oly hamis szálakat fedeztünk föl, melyek figyelmeztetés és helyreigazítás nélkül elvi álláspontunkra lehetnének békítő hatással. — Mert jól lehet, hogy lapunknak „Állam az államban” közlött cikkében rámutattunk már azon corruptionális helyzetre, mely teljesen elposványosította társadalmi életünket, és egyeseknek jólétet és vagyont biztosítva a tönkszelére juttatta közönségünk zömét, és ha akkor a részletekre ki nem terjeszkedtünk, legyen meggyőződve a jó barát, hogy nem az ő jóakarataiban vetett bizalmunkból, hanem azért nem tettük, mert az több alkalomból be lett már igazolva, hogy a községi párt vezéregyéniségei miként és a város közönségére mily hátrányos intencióktól vezéreltetve szövetkeztek a Csátárpárt megbízhatatlan jellemű egyéneivel a szabadelvű párt ellen. És, ha — a szabadelvű párt megbuktatása a szövetkezett pártnak nem sikerült, az nem az ő, hanem Csemegi és társainak az érdeme, kik nemcsak szabadkezet biztosítottak. Sziváknak, a párt győzelme érdekében, — hanem a községi párt érdekében a vendég jogot is átengedték egyik tisztelt barátjuknak, ki követelvén tőle, hogy az ő távol maradásukat érzékenységnélkül vegye tudomásul.

Ez tehát a valódi tényállás, és hogy ennek kellett a valódi tényállásnak lenni, mi sem igazolhatja jobban, mint a jelenlegi helyzet. Sziváktól is ólálta magát Csemegi, közötté és Szivák között a viszony mindinkább lazult; aknamunka és egyéb rágalmazó eljárás, és gavallérsági kérdések miatt végtére oda fejlődött, — hogy a pártvezetése azon egyén kezébe jutott, ki a hely-

zetet fölhasználva, a párt befejezett győzelme után, oly hatalmi kérdést kovácsolt egy szabadelvű párti képviselő támogatásából, hogy tuskön bokron keresztül haladva, Csongrád kormányzatát illetőleg legmessze-menőbb törvénytelenések követték el, és mert Csemegi ezekben fedezte föl Csongrád anyagi romlását, de meggátolni a hatalommal szemben képes nem volt, visszavonult. De mert az illető egyének, — visszavonulásának komoly szándékában nem hittek, árulást követtek ellene politikai elhűségével kapcsolatosan multját illetőleg, és mink ezen árulás tényével szkm-ben foglaltunk állást, rámutatni ohajtottunk csak a veszélyre, mely alkotmányunkat fenyegeti, de az nem szolgálhatott indokul a jó barátok, hogy Sziváktól védelme alá vegye a községi párt rövid — de dicsőtelen működését, megénekelje, mert még a jó barát nézetével szemben is föntartjuk azon véleményünket, hogy mentől jobban halad a községi párt a lejtőn, melyre vezetett, annál rohamosabban fog bukásával a szabadelvű eszme letűnni.

A csongrádon 1890. évi április hó 21-én délelőtt 9 órakor Csongrádváros közháza tanácstermében megtartandó városi rendkívüli közgyűlés.

t á r g y s o r o z a t a.

I. Csongrád vármegye árvaszékének 946890. számú határozata Galambos Jónás és társai hagyatéku tömegükből tulajdonított 8 frt 53 kr-nak a városi pénztárból leendő kiutalványozása, valamint Galambos Franciska Forgó Istvánné csongrádi lakos és társai terhére megállapított összegeknek esetleg beperesítés útján történendő behajtása tárgyában.

II. Az előljáróság 186890. sz. a. kelt határozata, árvtári vagyontalan adósok tartozásainak, az árvtár tartalék alapja terhére leendő leírása tárgyában eszközleendő közgyűlési eljárás iránt.

III. Az előljáróság 125890. sz. a. kelt határozata Bányai Antal volt árvtárpenztárnok által el nem könyvelt s Illés János hagyatékát illető 106 frt 36 kr és Szemerédi István hagyatékát illető 16 frt 91 kr. s e dedékes kamatai megtérítésére vonatkozólag.

IV. Az előljáróság 109889. sz. a. kelt határozata Csongrádi Gábor közigazgatási gyakornok által kért 153 frt napdíj illetményből még fennlévő 103 forint kiutalványozása iránt.

V. Az előljáróság 34890. sz. a. kelt határozata, régi hátralékok címén vezetett községi követelések egy részének leírása iránt.

VI. Csongrád vármegye alispánjának 7449889. sz. a. kelt rendelete, az állatorvosi körök megállapítása iránt.

VII. Nyilas Rókus csongrádi lakos tűzkárosult kérelme segélyezés iránt.

VIII. Dudás János gyepmester kérelme fizetésének felemelése iránt.

IX. Tekulics János volt számadó feltevése, az előljáróság 518888. sz. a. kelt határozata ellen.

X. Csongrádvármegye tettes, közig. bizottságának 1345—1360. k. i. 889. sz. a. kelt határozata az iskolai alapítványok, valamint a vadászati jog haszonbérbeadásából befolyt jövedelmekről összesített számadás elkészítése, a polgári iskolánál mutakozó

271 frt, az elemi iskolánál mutakozó 4526 frt tandíj behajtása tárgyában.

XI. A város tulajdonát tevő népkert haszonbérbeadásáról felvett árverési jegyzőkönyv s ügyiratok.

XII. A szegedi mkir. pénzügyigazgatóság 18489—886.890. sz. a. értesítése Csongrád községnél megállapított szabálytalanságok miatt az egyénekenkénti leszámolás megrendelésére vonatkozólag.

XIII. Kállai Albert miniszteri biztos 161890. sz. a. kelt megkeresése a csongrád-sövényházi ármentesítő társulat által elfoglalt területek kisajátítása tárgyában.

XIV. A városi előljáróság 1021889. sz. a. határozata Tekulics János bírónak az 1888. évi árvizkárosultak részére érkezett könyöradományok hova fordítása iránt benyújtott számadása megvizsgálására vonatkozólag.

XV. A csongrádi járás főszolgabírójának 2001890. sz. a. kelt átírata Justin Mihály és Sándor János csongrádi lakosok tulajdonát tevő s a lapát-utca bejáratánál lévő ház és beltelek kisajátítására vonatkozólag.

XVI. A csongrádi járás főszolgabírójának 2000890. sz. a. kelt felhívása a nagymélt. mkir. belügyminiszterium 9670890. sz. a. kelt rendelete folytán pótlás végett viszküldött szervezeti szabályrendelet kiadására tárgyában.

Kelt Csongrádon, 1890. április hó 17-én.

Solyha Gyula,
jegyző.

Piroska István,
bíró.

A csongrád-sövényházi társulat 1890. április 17-iki közgyűlésén a következő költségelőirányzatot terjesztette elő:

A csongrád-sövényházi ármentesítő társulat költségelőirányzata az újabb befektetésekről.

I. Földmunka.

a) Szerződéses munkák.

1. Böldi keresztől a kilencei 1980. f. mt. ig. Szer. Össz.: 60081 frt 73 kr., fizetett Össz.: 57910 frt, fizetendő: 2171 frt 73 kr. — 2. Kilencesi és alsóréti öltés, szerz.: 181502 frt, fizetett: 160505 frt, fizetendő: 20997 frt. — 3. Toronyajától Harmasig, szerz.: 402502 frt fizetett: 364500 frt, fizetendő: 38002 frt. — 4. A 86 I. sz. átvágás mentés, szerz. 51016 frt, fizetett: 1300 frt, fizetendő: 38016 frt. — 5. A 86. I. átvágástól a 88. sz. átvágásig, a percsorai keresztgát helyreállításával, szerz.: 29057 frt 60 kr., fizetett: 15200 frt, fizetendő: 13857 frt 60 kr., — 6. A 88. sz. átvágás mentés, szerz.: 192496 frt 51 kr., fizetett: 54200 frt, fizetendő: 138296 frt 51 kr. — 7. A pütrési és gyevífoki szakadások elöltése, szerz.: 43635 frt, fizetett: 41500 frt, fizetendő: 2135 frt. — 8. Vidre-éri szarítógát építése, szerz.: 11700 frt 50 kr., fizetendő: 11700 frt 50 kr. Kerekszám Összesen: 265200 frt.

b) Vállalatba nem adott teljesítendő munkák.

1. Hármastól a 86. I. átvágás felső torkáig 168233 frt 99 kr. — 2. 86. I. átvágás alsó torkától a 88. sz. átvágás felső torkáig 153000 frt. — 3. A 88. sz. átvágás alsó torkától az alsóvízi vasúti hidig 116902 frt 10 kr. — 4. Vidre-ér szorítógát végleges kiépítése 7300 frt. — 5. Dongér szorítógát építése 5000 frt. — 6. 11. Őrház hely feltöltése 3900 m 12,012 frt. — 7. Földmunka-felügyeleti költség 5000 frt. Kerekszám Összesen 467500 frt.

Földmunka-összesítés.

a) Szerződéses munkák 265,200 frt. — b) Vállalatba nem adott munkák 467,500 frt — Földmunka Összesen 732,700 frt.

II. Műtárgyak.

1. 11. Őrház építése 44285 frt 85 kr. — 2. 84 sz. átvágás, alsó torkánál zsilip 10000 frt. — 3. Vidre-éri zsilip 60000 frt. — 2 oldal zsilip a Vidre-ére 1000 frt. — 4. Dongér-zsilip (mentő-zsilippal) 60000 frt. 5. Percsorai zsilip átalakítása 50000 frt. — 6. Gyevífok körvívéti zsilip 10000 frt. Kerekszám Összesen 244300 frt.

III. Kisajuttatás.

1. Csongrádi határban 131 h. á 100 frt 13100 frt. — 2. Felgyői határban 8 hold á 100 frt 800 frt. — 3. Vajhái gát mentén 7 hold á 100 frt. 4. Felgyő-csany-síróhegyi határban 5800 frt. — Hármasról a 86. I. átvágástól a 88. sz. átvágásig 2100 frt. — 8. 88. sz. átvágás mentén 3240 frt. — 9. 88. sz. átvágástól az algyői vasúti hidig 800 frt. — 10. 11. őrház hely 18 h. á 135 frt, 2430 frt. — 11. Eljárásri költség 5000 frt. Kerekszám összesen 39200 frt.

IV. Ártérfejlesztés.

1. Régi követelések 1940+ 5940+ 860+ 526, 9266 frt. — 63000 hold ártérfejlesztése á 40 kr, 25200 frt, ebből már felhasználott 7084 frt, marad 18116 frt. Kerekszám összesen 27400 frt.

V. Felszerelés, művezetés, kezelési költségek.

1. Hivatal, műszaki és őrházfelszerelés 8730 frt. — 2. Feltételek, belső munkák, művezetés, fuvarok 36000 frt. — 3. Iroda, rajzszerek s egyéb kiadások 2000 frt. — 4. Kezelési költségek 1890. évre 24075 frt 72 kr. — 5. Védanyag-beszerzés 48700 frt Kerekszám összesen 119500 frt.

VII. Előre nem látott kiadásokra.

Esetleges fellépésekre a kiadandó és tervezendő munkáknál 6900 frt.

Összesítés.

I. Földmunka 732700 frt.
II. Műtárgyak 244300 frt.
III. Kisajuttatás 39200 frt.
IV. Ártérfejlesztés 27400 frt.
V. Felszerelés, művezetés stb. 119500 frt. —
VI. Előre nem látható kiadások 6900 frt. — Szükséglet összesen 1.170000 frt. — Erre rendelkezésre áll 1890 január 1. 570601 frt. — Fedezendő tehát kerekszám 640000 frt, melyhez hozzáadandó a kölcsönfelvételnél levonásba kerülő biztosíték és az esetleges kamatkiegyenlítés címen (hozzávetőleg számitva) 40004 frt. — Összes fedezendő szükséglet 640000 frt.

H I R E K.

— Esküvő. F. hó 15-én d. u 6 órakor vette oltárhoz László Bálint helyb. tanító, Gullay István urnak, kedves és művelt leányát, Ionát, ugyancsak helyb. tanítónőt. Boldogságot kívánunk az új házaspárnak.

— Közgyűlés. Csongrád városa holnap april 21 én d. e 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozatot alább közöljük.

— A sorozás f. hó 16-án végét érte. Az eredmény következő: I-ső korosztály 285 besoroztatott 39. II-ik korosztály 206 besoroztatott 18. III-ik korosztály 147 besoroztatott 67. Összesen a 638-ból besoroztatott 124.

— Nagy Istenáldás. Es már azután igazi áldása az Istennek, sőt talán egyszerre egy kicsit

sok is az áldásból. Molnár János helybeli napzámos úgy vélem legalább, így gondolkosott midőn a napokban derék hitves társa 3 eszép egészséges ujszülött maguattal lepte meg. A kicsi teremtések egyike leány, s másik kettő fiu gyermek. Isten segítségével boldogságban nőjjenek nagyra.

— Gyermek, mint betörök. Szivák Imre és öccse, Kelemen Balassa, Surányi Mihály és Turi N. nagy reményekre jogosító fiatal 10-13 éves csemeték, mint hűséges ministránsok igen gyakori látogatói az Isten házában. Ismerős előttük már a templom minden sege-suga. Ámulattal és csodálattal töltte el őket már régóta a templom ékességét képező díszes és fényes berendezés, de leginkább megnyerték tetszésüket a több helyen függő perselyek. Különösen az ezek remélhető szíros tartalma az ami után oly nagyon áhítottak. Meg is beszéltek egy tanácskozás alkalmával maguk között, hogy a perselyeknek előttük eddig idegen tartalmával egy alkalmas pillanatban szoros barátságot fognak kötni. Elhatározásukat tett követte. A napokban elérkesettnek látták az időt s barátkozásra, s ügyes csinnel szépségesen feltördelték a perselyeket s azoknak csakugyan ismeretlen (mennyeségi) tartalmával barátságosan megismerkedtek. De hát a szép tett nem maradhatott titokba. A jó madarakat egy barátjuk árulta el s a főtiszt. plebános ur a kir. járásbírósgot kérte fel az ügyes ministránsok megjutalmazására.

— Vigyázatlan kocsis. Kása Balassa István polgártársunknak elemi iskolás gyermeke majdnem áldozata lett e héten egy viki kocsi vigyázatlanságának. A kis gyermek több társával együtt az iskólából ment haza s amint a temető-utca sarkán a kereszt padlón átmentek voltak az arra vesse-delmes gyorsasággal rohanó kocsi épen a kis fiúnak tartott, életét maga a ló mentette meg oly módon, hogy az utból félre rugta. A szegény kis gyermek arcának bal részén vesse-delmes sérüléseket kapott.

Szerkesztői üzenet.

— Amikus urnak Helyben, Anonymosnak A „Tiszavi dék” legközelebbi (6-ik) számában megjelent közleményére vonatkozó választ, s közlemények halmaza miatt, sajnálatunkra, mai számunkban nem közölhetjük.

Vasúti menetrend.

K.-Kis-Szállásról indul	12:48	6:18
Félegyházáról indul	12:15	5:40
Budapestről indul	7:45	12:—
Tem-svárról indul	8:57	10:45
Csongrádra érkezik	1:31	7:03
Csongrádról indul	9:—	2:15
K.-Kis-Szállásról indul	9:52	3:01
Félegyházára érkezik	10:29	3:36
Temesvárra érkezik	4:34	7:02
Budapestre érkezik	2:19	8:05

Nyilatkozat.

Alulírott a „Csongrád” 10 és 11-ik számában Tary István ur ellen használt sértő kifejezéseimet itt a nyilvánosság előtt ezenel visszavonom, mert utólag szerzett tapasztalatok után arról győződtem meg, hogy az ügynek ily iránybani elfajulása t e v e d é s é s f é l r e é r t é s e r e d m é n y e ; kijelentem ezek alapján, hogy Tary István urat én kifogástalan jellemű embernek tartom. — Csongrád, 1890. april 14.

Dr. Csongrádi Gábor.

Dr. Csongrádi Gábor ur fenti nyilatkozata alapján részemről fenoltorgott ügyet annak kijelenésével tartom elintézettnek, hogy Dr. Csongrádi ur ellen a „Tiszavidék” 3 és 4 számában használt sértő kifejezésemet én is semmiseknek tekinteni kívánom.

Kmf.

Tary István.

HIRDETÉSEK.

KÖZPONTI SZÁLLODA BUDAPESTEN,

Kerepesi-ut és Rottenbiller-utca sarkán
(a központi pályaudvar átellenében.)

Van szerencsénk a mélyen tisztelt utazó közönség becses figyelmébe ajánlani ezen ujonnan épült szállodát, mely minden igényt kielégítő és kényelmes, modern berendezéssel, 70 szobával, fürdővel, villanyos világítással, személyfelhúzóval (lift) minden emeletre van ellátva, s a legmáskéltőbb szobáink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. Előnyös fekvésénél fogva a

központi szálloda

a legélénkebb közlekedési ponton van, a közuti vas-pálya megálló helye előtt, 2 percnire a központi pályaudvar átellenében, minéltogva kocsi használása nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor, a város minden irányába pedig olcsó társakocsi közlekedés van. Ezenkívül szállodánk Budapest legegészségesebb pontján fekszik, gyönyörű kilátással a város-llgetre.

Midőn még kávéházunkat és vendéglőnket ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, előre is biztosítva tiszta jó italoknak és izek ételnek gondos kiszolgáltatásáról, s igyekenni fogunk jó hírnevünket, melylyel mint vendéglősök bírnunk, jövőre is t. vendégeink meglegedése által fenntartani.

Mély tisztelettel!

Buchar és Höllrigl, szállodások.

4-1

A „CSONGRÁD” KÖNYVNYOMDÁJA
CSONGRÁDON.

Elvállal minden, a

könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,

ugymint:

diszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, izléses meghívók és tánczrendek, étlapok, városi és községi hivatalos nyomtatványok;

ÁRJEGYZÉKEK, CIM-, ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK

táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hirdapok, művek, diszes kiviteli szalag-aranyozások,

Ipar és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással,

FALRAGASZOK stb. stb. minden szín és nagyságban gyors, pontos, izléses és jutányos áron.

Ugyanitt a

C S O N G R Á D I

cimű társadalmi heti közlöny részére előfizetések elfogadtatnak, hirdetések felvétetnek.